
  

 الثانية علوم تجريبيةالسنة                                                                                 2ثانوية العربي التبسي 

 في مادة علوم الطبيعة و الحياة لثامتحان الثلاثي الثا

 ساعـــــات 3المدة :                                                                      2013/2014السنة الدراسية 

 التمرين الأول  ) 8 نقـــــــــــــاط(:

-I- مر أحد المختصين الجيولوجيين على منطقة في الأوراس فشاهد مقطعا في الصخور الرسوبية المشكلة للمنطقة فقام بانجاز رسم

(.كما أخذ عينات صخرية من كل طبقة قام بتحليلها في مخبره فكانت النتائج الممثلة في 1ممثل في الوثيقة )تخطيطي للعمود الطبقي و ال

 (:2جدول الوثيقة )

 

 

 

 عناصر الدراسة الصخر )أ( الصخر )ب( الصخر )جـ(

متجانس به 

ناعمة  حبيبات

جدا لا يمكن 

ملاحظتها بالعين 

 المجردة

حبيبات متجانسة 

يمكن ملاحظتها 

 بالعين المجردة

غير متجانس به 

حبيبات مختلفة 

 الآحجام

 المظهر

 Hclالتفاعل مع  لا يتفاعل ؟ يتفاعل

 

(2الوثيقة )  

 حدد نوع الصخر في كل طبقة-1-

 ؟Hclماهي النتيجة المتوقعة عند معاملة الصخر )ب( بحمض الـ  -2-

 ماذا يمثل التتابع )س(؟علل اجابتك -3-

 ماذا يمثل التتابع )ع(؟علل اجابتك؟ -4-

 ماذا يمثل التتابع )س( و )ع( على التوالي؟ -5-

 الحالة التي كانت عليها بيئة الترسيب بالنسبة للطبقة )أ(.علل اجابتك حدد-6-

 

-II-( بعض المستحاثات التي عثر عليها 3تمثل الوثيقة ) المختص الجيولوجي في بعض الطبقات الصخرية لمنطقة الأوراسمن طرف 

 (لضع عنوانا مناسبا للمستحاثتين )م( و )-1-

 )م( مع كتابة جميع البيانات اللازمة أعد رسم المستحاثة-2-

 بين باختصار أهمية هذه المستحاثات -3-

 بين كيف أن التركيب الكيميائي للمستحاثة )م( يسمح بتحديد وسط الترسيب-4-

 

- 

 أقلب الصفحة  2/  1الصفحة 



 

  

 :نقـــــــــــــــــــــــــاط( 7) التمرين الثاني 

الذي يتميز بانحلال العضلات التي  Myopathieشجرة نسب عائلة بعض أفرادها مصابون بمرض الوهن العضلي  (4)تمثل الوثيقة 

 تصبح غير قادرة على تأمين الحركة و التنفس مما يؤدي إلى الموت قبل البلوغ.

 

 

 

 

 

 

 .اجابتك؟ علل )نرمز للأليل السائد بـ ما و المتنحي بـ مـ ( ل عن هذا المرض سائد أم متنحيؤوليل المسهل الأ -1

 .اجابتكلة عن هذا المرض.علل ؤوحدد الصبغي الحامل للمورثة المس -2

  2IVو  II 3و  II 2و I 2و  I 1  حدد النمط الوراثي للأفراد -3

 IVكيف تفسر ظهور عدة حالات لهذا المرض في الجيل   -4

 

 :نقـــــــــــــــــــاط( 5)التمرين الثالث

 ( مجموعة من السحن المرتبة من الأقدم الى الأحدث5تمثل الوثيقة )

 السحن أفقيا من القارة الى البحررتب  -1-

 جر تحليلا أوليا للعمود الصخري وذلك برسم أسهم من الأسفل الى الأعلىأ-2-

 أجر تحليلا نهائيا عن طريق رسم سهم واحد من الأسفل الى الأعلى -3-

 قدم تفسيرا للمتتالية-4-

 

 

 

لا يصل الناس إلى حديقة النجاح دون أن يمروا بمحطات التعب والفشل واليأس، 

 الإرادة القوية لا يطيل الوقوف في هذه المحطات وصاحب

انتـــــــــــهى 2/  2الصفحة   

 مادة العلوم يتمنون لكم عطلة مفيدة اتذةأس



  

 التمرين الأول  ) 8 نقـــــــــــــاط(:

 العلامة كاملة العلامة مجزئة الجواب رقم الجواب

1.I    0.75 3*0.25 الصخر )أ(:كنغلوميرا, الصخر )ب(:حجر رملي  ,الصخر )جـ(: صخر كلسي 

 

2.I  عند معاملة الصخر الرملي بـHcl 0.75 0.75 لا يحدث فوران 

3.I التتابع )س( تتابع حبيبي موجب 

 التعليل: انتقلنا من حبيبات خشنة في الأسفل الى حبيبات ناعمة في الأعلى

0.5 

0.5 

 

01 

4.I التتابع )ع( تتابع حبيبي سالب 

 التعليل: انتقلنا من حبيبات ناعمة في الأسفل الى حبيبات خشنة في الأعلى

0.5 

0.5 

01 

5.I  0.5 0.5 و اخرى موجبة بشكل دورة رسوبيةان الجمع بين متتالية سالبة 

6.I الترسيب حدث في حوض رسوبي غير مستقر 

 الطبقة )أ( تحوي على حبيبات غير متجانسة التعليل :

0.5 

0.5 

01 

1.II 01 2*0.5 المستحاثة )م(:أمونيت ,المستحاثة )ل(: ثلاثي الفصوص 

2.II 

 
 

 

 

 

0.25*4 

 

 

 

01 

3.II  الأمونيت و مستحاثة ثلاثي الفصوص مستحاثات مرشدة و تمثل كل من مستحاثة

 تكمن أهميتها في تحديد العمر النسبي للصخور الرسوبية

0.5 0.5 

4.II )0.5 0.5 الأمونيت تمتاز بقوقعة سيليسية مما يدل على أنها تعيش في البحر العميق )اللج 

 

 

 الثانية علوم تجريبيةالسنة                                                                         2ثانوية العربي التبسي 

 في مادة علوم الطبيعة و الحياة لثمتحان الثلاثي الثاالاجابة النموذجية لا

 الأستاذة : معنـــــصري لبنى                                                                    2013/2014السنة الدراسية 

 أقلب الصفحة   2   /  1الصفحة 



 
 :نقـــــــــــــــــــــــــاط( 7) التمرين الثاني 

 العلامة كاملة العلامة مجزئة الجواب رقم الجواب

 الأليل المسؤول عن هذا المرض متنحي 1

   خلفا مصاب ا الأبوين سليمين اعطوالتعليل: 

0.5 

0.5 

01 

 الأليل محمول على صبغيات لا جنسية. 2

فالمصابون كلهم رجال  yن المرض محمول على الصبغي االتعليل: لو ك

لكن في هذه الحالة المصابون رجال و نساء اما اذا كان المرض محمول 

اي ستأخذ  ’x ‘xسيكون نمطها الوراثي   II5فالأنثى   xعلى الصبغي 

مصاب و هذا ما  1Iمن الأم و معنى هذا أن الأب  ’ xمن الأب و ‘xاليل 

     سليم حامل للمرض 1Iيخالف شجرة العائلة التي تبين أن الأب 

0.5 

 

01.5 

 

 

02 

3 1.Iما مـ : 

2.Iما مـ : 

2.II ما مـ: 

3.IIما مـ أو ما ما : 

2.IVمـ مـ : 

 

0.5*6 

 

03 

يمكن تفسير ظهور عدد حالات لهذا المرض في الجيل الرابع بسب زواج  4

 )ما مـ * ما مـ( الأفراد الذين يحملون الأليل المسؤول عن المرض

01 01 

 :نقـــــــــــــــــــاط( 5)التمرين الثالث

رقم 

 الجواب

العلامة  الجواب

 مجزئة

العلامة 

 كاملة

 

 

 

 

 

1-2-3 

 
 

 

 

 

 

 

 

04 

 

 

 

 

 

 

04 

التفسير : المتتالية انحسارية تتخللها بعض الطغيانات الصغيرة و التي تدل على عدم استقرار  4

 الحوض الرسوبي

01 01 

 

 انتــــــــــهى   2/     2الصفحة 

 


